

ЯСАЧНЫЕ ТАТАРЫ ЮРМИНСКОЙ ПОЗЕМЕЛЬНОЙ ВОЛОСТИ УФИМСКОГО УЕЗДА (ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРЕПИСНЫХ КНИГ 1748 Г. КАЗАНСКОГО УЕЗДА)

Каримов Тагир Тимергазимович

*К. и. н., старший научный сотрудник, Институт истории
им. Ш. Марджани АН РТ (Казань)
tkarimov@bk.ru*

YASAK TATARS OF THE YURMA LAND VOLOST OF THE UFA UYEZD (BASED ON THE MATERIALS OF THE CENSUS BOOKS OF 1748 OF THE KAZAN UYEZD)

T. Karimov

Summary: The article examines the materials of the 1748 census book of the Arsk and Zyureisk roads of the Kazan district with information about the villages of the Yurma land volost and the surrounding territory. The names of some villages indicate their anthroponymic origin (Toikino, Baltachevo and Masyagutovo), which is confirmed by the materials of this population census. Information from Bashkir authors about dd. Masyagutovo and Buzyurovo contains significant inaccuracies. Yasak tatars not only founded their own villages, but also settled in existing villages where tatars of other classes lived. It is noted that some of the revision tales of the yasak tatars of the villages (for example, Buzyurovo and Imen Asta) of the Yurma volost have not been preserved.

Keywords: Arskaya road, Zureiskaya road, Kazan district, tatar ethnocultural space, Yurma land volost, yasak tatars.

Аннотация: В статье рассматриваются материалы переписной книги 1748 г. Арской и Зюрейской дорог Казанского уезда со сведениями о деревнях Юрминской поземельной волости и прилегающей территории. Названия некоторых деревень указывают на их антропонимическое происхождение (Тойкино, Балтачево и Масыгутово), что подтверждается материалами данной переписи населения. Информация от башкирских авторов о дд. Масыгутово и Бузюрово содержит существенные неточности. Ясачные татары не только основывали свои деревни, но и селились в уже существовавших деревнях, где проживали татары других сословий. Отмечается, что часть ревизских сказок ясачных татар деревень (например, Бузюрово и Имян Асты) Юрминской волости не сохранилась.

Ключевые слова: Арская дорога, Зюрейская дорога, Казанский уезд, татарское этнокультурное пространство, Юрминская поземельная волость, ясачные татары.

В источниках почти нет конкретных сведений по вопросу формирования вотчинников в Юрминской волости. Единственная подобная информация говорит об уроженце Зюрейской дороги Казанского уезда [3]. На этом основании можно сделать предположение, что решающую роль в формировании вотчинников Юрминской волости сыграли татары Казанского уезда.

Для этого есть веские основания. Материалы переписной книги Арской и Зюрейской дорог Казанского уезда 1748 г., содержащие сведения о деревнях Юрминской волости и прилегающей территории, показывают, как формировалось население ряда деревень рассматриваемой волости. Тщательное их изучение помогает раскрыть интересные подробности их происхождения. Ниже мы рассмотрим ряд деревень, расположенных на территории Юрминской волости.

Из переписной книги 1748 г. следует, что деревню «**новопоселенную Стерли на устье речки Большой Манаус**» (ныне с. Тойкино Азнакаевского района РТ) основали ясачные татары, перешедшие из дд. Агрыз (Тойка Абдулов, Калай Рысов, Сурмет Дюсеев, Масыгут Ягушев и

др.), Сеит Илга (Аит Ишмурзин и др.), Малый Дрюш (Уркей Усеев и др.) и Безяки (Сулейман Токбердин, Юлдаш и Мурат Алмететевы, Уразмет и Бикмет Калметевы, Ижмет и Исмаил Досаевы, Араслан Чюжмаметев и др.) Зюрейской дороги Казанского уезда. Всего во время переписи было 86 душ муж. пола [5, л. 651-656].

В вышеупомянутом документе Тойка Абдулов (35 лет) фигурирует первым в списке первопоселенцев вместе с сыном Юсупом (8) и племянником Назыром (13; сын Бухара Токмашева). Позже его имя стало названием одноименной деревни.

Вышеуказанные дд. Агрыз (ныне г. Агрыз, райцентр Агрызского района), Сеит Илга, Малый Дрюш (ныне Подгорный Дрюш Тукаевского района) и Безяки (ныне с. Безяки Менделеевского района) относятся к территории современного Татарстана.

Далее в той же переписной книге 1748 г. записана «**новопоселенная Купчак**» (ныне с. Балтачево Азнакаевского района РТ), состоявшая из ясачных татар (37 душ муж. пола), выходцев из разных деревень Зюрейской до-

роги Казанского уезда. Из деревни «по речке Нияше Текашево тож» перешли Балта[ч] Уразме[т]ов (48 лет; дети Бакей, Бикмей, Масагут, Саит), Имаш Ураскеев (40), Тамей Бакеев (26), Беккул Ураскеев (41; дети Юлдаш, Аднагул, Бикчентей), Аит Бимурзин (53; сын Уразман), из д. Иштамак – Рысмет Бегашев (52; дети Юнус, Юсек, Сурмет), Абдул Киришаев (60), Заит Сеитов (57; сын Сагит), Аит Батулин (95), Саит Ирняшев (90; сын Башир), Сатын Яштыбаев (43; дети Заит, Аит, Батыр), Усеин (18; сын Адика Ижбулатова), из д. Актаял – Якуп Тимкин (62; дети Княз, Нияз), из д. Малый Чюмень – Ишмамат Аднагулов (38; дети Резяп, Ракмай), Якуп Уразов (30; дети Кияк, Юнус) [5, 661 об.-663]. Имя одного из первопоселенцев – Балтача Уразметова – стало названием деревни.

Как видим, кроме ясачных татар д. Нияшево Текашево тож (ныне Татарское Текашево Менделеевского района РТ), другую большую группу переселенцев составили жители д. Иштамак (Ижтамак; деревня, расположенная в бассейне реки Иж; эта деревня прекратила свое существование). Выходцы из дд. Ахтиял (в источнике «Актаял»; ныне Татарский Ахтиял Менделеевского района) и Малый Чюмень, также зафиксированные жителями Кипчаково, к 1762 г. переселились в деревню на речке Стярле Тойкино тож.

В д. **новопоселенной по речке Чершане Мелли** у деревни Девлетбахты («Дюлметбахты») Якеево тож (ныне с. Мальбагуш Азнакаевского района РТ) к 1748 г. поселились «государственные ясачные татары», перешедшие из дд. Шубсак Арской дороги Казанского уезда (Муслюм Акманаев, Ишмен Амаков, Ахмар Акманаев, Минлибай Акманаев, Мамат Ильметев, Яммет Килькин, Минка Ксачев, Уразман Уразаев, Муса Балтаев, Сулейман Балтаев, Рахманкул Ямаметов, Юсуп Альмяков, Смаил Имяшев и др.), Казыяр (Абдрахман Юлдашев, Рахманкул Юлдашев, Мамедель Булатов, Заит Балтаев), Аккозино по речке Ижу («перешедшего Оренбургской губернии в Сеитову слободу написанного в прежнюю перепись в той деревне татарина Усеина Абдрахманова сын» Касим, Аптык Кадерметев), «Деревня по речке Кузлев» (Муксин Сма[и]лов), всего 54 души муж. пола [5, л. 663-665 об.]. В ревизском списке 1762 г. фамилия Минки Ксачева из д. Шубсак написана Карсачев [8, л. 368 а.].

В д. **новопоселенная Катимово** по речке в верх Мелли (ныне д. Катимово Азнакаевского района РТ) в 1748 г. записаны «государственные ясачные татары» (33 души муж. пола), перешедшие из дд. Иж и Назар по речке Иж. Они составили следующие дворы: 1) Ирка Уразаев (65; дети Мавлю, Хатр, Башир, Тохва). Здесь же Менглыш (8) и Мусып (1; дети Ирмекея Уразаева); 2) Ермак Ишменеев (47; сын Бикчентей); 3) Ишмен Кукин (83; сын Муслюм (его Шахмай, Амин, Шарип, Асан, Усеин)); 4) Ибраим Усеев (32; дети Сагит, Халим), его же брат Аблей (31) и племянник

Апта (5; сын Масыгута Усеева); 5) Кадыр Уразаев (52; сын Бакый?); 6) Гадыл Иркин (32; дети Халил, Абдуш, Салим); 7) Мустай (42; сын Минниш) и Уразман (28) Курмашевы, их племянник Гали (10; сын Осман Илюшева); 8) Ибрай Балтаев (37; сын Балтан?) [5, л. 665 об.-667 об.].

В д. **новопоселенная Агрыз** (ныне с. Агерзе Азнакаевского района РТ) к 1748 г. поселились «государственные ясачные татары» (69 душ муж. пола), перешедшие из д. Агрыз Арской дороги сотни Илбакыя Смаилова. Это следующие дворы: 1) Мавлюкей Илметев (45; дети Амир, Халил, Искиз, Махмут, Биктаир); 2) Камей Илмяков (35; дети Абдуш, Абдусалим); 3) Аймет Уразбахтин (68; дети Умер (его Яркей, Абдрашит), Кулей (его Рафик), Сагит); 4) Килей Ермачкин (33; дети Ибраш, Сабай); 5) Сулейман Ишметев (70; дети Мукей (Кутуй), Бакир (24)); 6) Ахмер Дюсметев (43; дети Ибраш, Алей, Капей); 7) Абдулла Дюсметев (37; дети Супханкул, Шафей); 8) Мансур Кутеев (48); 9) Бухар Тимяшев (52; дети Илка (его Ибрай), Бакей, Бакей же, Абдряш, Апакей); 10) Кадырмет Тимяшев (42; сын Шункар); 11) Ишникей Тимяшев (37; сын Гайса); 12) Адиль Тимяшев (36; дети Рафик, Якей); 13) Акманай Акманов (55; дети Ишбулды, Абдулла Аблязей, Абдряш); 14) Ибрай Акманов (65; дети Даут, Абдул, Хармет). Здесь же Габди (10), Салих (8) и Шафей (5; все дети Абыта Ибраева); 15) Мусакай Акманов (55; дети Абыс (его Биктимер, Мядей), Асан); 16) Араслан Акманов (45; дети Абдрахман, Абдулзялил, Зюбеир, Зейнигабдин) [5, л. 670-673 об.].

Сопоставление с другим источником показывает, что написание имен содержит существенные ошибки и неточности. В ревизской сказке 1762 г. имя «Искиз» будет писаться Фаис, Абыс – Абрек.

Д. **Масыгутово** (ныне село Азнакаевского района РТ) основали ясачные татары (43 душ муж. пола в 1748 г.) из 3 деревень Арской дороги Казанского уезда. Первым в списке жителей показан уроженец д. Кердерикуль Костей Инкеев (85 лет) с сыновьями (в том числе 48-летний Масыгут с сыновьями Абдулкаримом и Абдуллой). Имя Масыгута стало антропонимом, т.е. названием деревни. В том же списке через нескольких лиц отдельно зафиксирован 25-летний Мансур Масыгутов. Кроме выходцев из вышеназванной деревни (29 душ муж. пола), остальную часть жителей д. Масыгутово составили переселенцы из «деревни по речке Мелекесь в вершине Сюндюковой пуштоши» (5) и из «деревни Чады по речке Мелекесь» (9) [4, л. 62 об.-65].

«Здесь проживал сын первопоселенца Мансур Масыгутов (1721-1788)», – к этим башкирского автора претензий нет. Но дальше он искажает историю, называя «мещеряка» Масыгута Тятимова первопоселенцем д. Масыгутово (ныне село Азнакаевского района РТ). В качестве «доказательства» он приводит цитату из доку-

мента, из которой видно, что этот «мещеряк» д. Масыгутово Казанского уезда вместе с черемисским сотником Осинской дороги Мустаем Музиковым «ворует и чинит раззорение» местным жителям, поэтому они просили его «выслать, куда указом повелено будет» [1, с. 564]. По некомпетентности авторы книги «Юрми» согласились с ложным и далеким от реальности утверждением о том, что «отец Мансура – первопоселенец из мещеряков Масыгут Тятимов», и полностью заимствовали это и другие ошибочные суждения и сведения А.З. Асфандиярова [2, с. 160-162]. Кстати, этот «мещеряк» жил в Булярской волости и основал там одноименную деревню (Масагутово; исчезнувшая деревня Муслимовского района РТ).

В той же переписной книге даются сведения, сколько жителей осталось в их старых деревнях. В д. Кардерикуль в 1748 г. было зафиксировано 39, в «деревне по речке Мелекесь в вершине Сюндюковой пустоши» – 5, в «деревне Чады по речке Мелекесь» 28 душ муж. пола [5, л. 8 об., 10 об.-12 об., 34-35]. В тот же период в этом регионе также существовали дд. Нижний Мелекес «Сунчалева тож» (25 душ мужского пола) и Мелекес (2) [5, л. 9-10 об., 31].

Уход татар из деревень с названием «Мелекесь» продолжался и после переписи 1748 г. По переписи 1762 г. в «деревне по речке Мелекесь в вершине Сюндюковой пустоши» ясачных татар вообще не осталось; все они перешли в д. Масыгутово (в итоге здесь стало 50 душ муж. и 40 душ жен. пола ясачных татар), подведомственной теперь Уфимскому уезду. В д. Кардерикуль в 1762 г. было зафиксировано лишь 12 душ муж. пола, в д. Нижний Мелекес «Сунчалева тож» – 5 душ муж. пола [6, л. 13-121, 125-136].

Кстати, эти деревни с названием «Мелекес» относятся к территории современного Тукаевского района. С уходом ясачных татар эти обжитые места заняло православное население. Как следует из дореволюционного справочника, к середине XIX в. записаны там дд. Верхний Мелекесь (при рч. Чады-Мелекесь), Средний Мелекесь (рч. Мелекесь), Ерыклы-Мелекесь (рч. Ерыклинка).

Вернемся к переписи 1748 г. Нам удалось установить, что среди перешедших из д. Чады-Мелекесь был 30-летний Шарип Мункин с сыновьями Сагитом (8 лет), Салимом (3) и Амином (2). Четвертый сын Шарипа Мункина – Забир, он родился после переписи 1748 г., поэтому был записан в последующих переписях. Шарип и Забир являются предками по отцовской линии генерального директора АО «ПО ЕлАЗ» Камила Салмановича Галимова. Его родословная выглядит так: Янаберды–Минликай (Минка, Мунка; род. 1671)–Шарип (1718)–Забир (1748-1816)–Рахматулла (род. 1798)–Тазетдин (~1835)–Минлигалым (1873)–Ризаитдин (20.09.1907)–Салман (1930-1977;

жена Гамбария Шарипзяновна)–Камиль (1954).

Ясачные татары не только основывали свои деревни, но и селились в существовавших деревнях, где проживали татары других сословий. Так, к 1748 г. в д. **Сапеево** на речке Четыр перешли татары из дд. «Починок, что был починок Кучюк» (Калей Башеев, 2 его сына и племянник), Побяк речка (Гумер Азаматов и 2 его сына), Ташлы Елга (Муртаза и Амин, дети Абрая Уразметева) и Другой Кукмор (Ишкеня Дюсметев, его племянник, Исеммет Дюсметев, его сын Исянгул, Ишим Дюсметев, его сын Биктимер, Ермак Иванов) Арской дороги Казанского уезда, всего 16 душ муж. пола [4, л. 71 об.-72].

Переписные документы позволяют судить о двух малоизвестных селениях Юрминской волости. В списке 1747 г. ясачных татар-новопоселенцев д. Старое Надырово «Ново-Московской к Оренбургу дороги» Оренбургского уезда зафиксирован «Уфимского уезду Казанской дороги Юрминской волости деревни **Бюзюровой** Ишмамety сын после переписи рожденной Уразман Ишмамety», которому было 10 лет [7, л. 232 об.-233]. Анализ источника показывает, что еще до переписи 1718-1722 гг. в этой деревне жили ясачные татары, среди которых был человек по имени Ишмамety; в 1737 г. в д. Бюзюрово у него родился сын Уразман.

В одной из статей «БЭ» говорится, что Бюзюрово «основано в 30–50-е гг. 18 в. татарами-новокрещеными на терр. Саралы-Минской вол. Казанской дороги. Называлось также Мелекень-Аитово» [9]. Обнаруженный нами факт свидетельствует о том, что д. Бюзюрово (ныне село Бакалинского района РБ) как деревня ясачных татар существовала на земле Юрминской волости (а не «Саралы-Минской» волости, как написано в статье) задолго до появления новокрещеных татар.

В списке 1747 г. ясачных татар-новопоселенцев д. Надырово, что на речке Большая Урсала назван Уразай (23 года; сын умершего Янаберды Абдуллина) из д. **Имян Асты** Казанской дороги Уфимского уезда, но без указания волости [7, л. 243 об.-244 об.]. То, что д. Имян Асты относится к Юрминской волости, определили по ревизской сказке 1762 г. ясачных татар д. Табын Ирехтинской волости. В последнюю деревню перешёл татарин д. Досай Кичю Зюрейской дороги Айдар Тимяков (41 год), у которого первая жена (Урякаи Ишкинина (48 лет; всего три) была родом из д. Имян Асты Юрминской волости [8, л. 186].

Ясачные татары Юрминской волости упоминаются в переписи 1747 г. по деревням Надыровской волости. В д. Сарыбеккулово жил Аднакай (15 лет), указанный как «умершаго ненаписанного в прежнюю перепись Уфимского уезду Казанской дороги деревни Стерлитамак Бе-

гатара Мурзина сын» [7, л. 235]. В д. **Якеево**, что на речке Мелле, был записан только Ермак Ишметев (30), безьясачный татарин д. Курсаново Ногайской дороги Уфимского уезда [7, л. 248]. Ясачными татарами-новопоселенцами д. Тайсуганово, что на Заю реке стали [X]усеин Минлибаев (41) и его сыновья Абдусалам (6) и Абдулкарим (3) переселившиеся из д. **Девлетбахты** (в источнике «Девлетбатлы») [7, л. 252].

Следует особо указать, что ревизские сказки ясачных татар дд. Бузюрово и Имян Асты Юрминской волости не сохранились, они также не упоминаются ни в одной литературе при описании Юрминской волости. Поэтому

мы не сомневаемся, что по мере тщательного изучения разных источников будут выявлены ряд других ранее неизвестных деревень.

Итак, изучение переписных документов 1748 г. показало обстоятельства возникновения ряда деревень на территории Юрминской земельной волости. Присутствие ясачных татар здесь увеличилось, они создали новые деревни, некоторые из которых носили имена первопоселенцев. Материалы переписи 1748 г. убедительно свидетельствуют о едином этнокультурном пространстве, где татары разных сословий жили вместе, создавали семьи и вели свое хозяйство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Асфандияров А.З. Аулы мензелинских башкир / А.З. Асфандияров. – Уфа: Китап, 2009. – 600 с.
2. История башкирских родов. Юрми. Том 21 / С.И. Хамидуллин, Б.А. Азнабаев, А.Г. Салихов, И.З. Султанмуратов, И.Р. Саитбатталов, Р.Р. Шайхеев, Р.Р. Асылгузин, А.М. Зайнуллин, В.Г. Волков, А.А. Каримов. – Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН; Уфимский полиграфкомбинат, 2016. – 716 с.
3. Каримов Т.Т. К вопросу о вотчинниках и поселениях Юрминской поземельной волости // Система землевладения и социальные категории населения Волго-Уралья и Западной Сибири XVI–XIX вв. – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани, 2021. – С. 358-375.
4. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1140.
5. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1142.
6. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 1188.
7. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 2450.
8. РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 3795.
9. Юзикаева К.П. Бузюрово, село в Бакалинском районе. <http://bashenc.online/ru/articles/81152/>

© Каримов Тагир Тимергазимович (tkarimov@bk.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»